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Актуальність проблеми 
Процес відлучення поросят є одним із найстресовіших етапів у технології 

свинарства. У цей період тварини стикаються зі зміною типу корму, відсутністю 
свиноматки, новими умовами утримання. Це призводить до зниження споживання 
корму, зменшення темпів росту та підвищення ризику шлунково-кишкових розладів. 

Відлучення поросят – це один із найвідповідальніших етапів у свинарстві, який 
супроводжується стресом, зміною мікробіоти кишечника, зниженням імунітету та 
затримкою росту. Традиційно поросят відлучають у віці 28–35 днів, однак сучасні 
технології свинарства прагнуть зменшити цей термін до 21 або навіть 14 днів, щоб 
підвищити продуктивність свиноматок і зменшити витрати. Проте раннє відлучення 
без належної імунної підготовки призводить до поствідлучного синдрому: діареї, 
втрати маси, підвищеної захворюваності. Тому останніми роками розроблено 
інноваційний метод раннього відлучення з імунологічною адаптацією, який 
спрямований на поступове формування імунної системи поросят ще до моменту 
розділення із свиноматкою Вік відлучення визначає ступінь сформованості слизового 
імунітету та бар’єрної функції кишівника. 

Дослідження Kick et al. (2012) показало, що відлучення у віці 14 днів викликає 
різке зниження концентрації лімфоцитів CD4⁺ та CD8⁺, а також секреторного IgA у 
слизовій оболонці кишки. Це свідчить про незрілість імунної системи та її високу 
чутливість до інфекцій [1]. 

Крім того, у дослідженні De Groot et al. (2021) показано, що після відлучення 
підвищується експресія прозапальних цитокінів IL-1α, IL-8, IFN-γ, що викликає 
запалення кишкової стінки і порушує процеси травлення [2]. 

Отже, чим молодше порося під час відлучення, тим більший імунологічний 
стрес, якщо його не підготувати спеціальними засобами. Це і стало передумовою для 
створення системи «імунологічної адаптації». Імунологічна адаптація –  
це цілеспрямований процес формування імунітету поросят ще до відлучення  
шляхом: введення пробіотиків та пребіотиків із перших днів життя; використання 
імуномодулюючих препаратів (β-глюкани, лізати бактерій, імунобіотики); створення 
«м’якого переходу» в годівлі – поступове додавання твердих кормів, ферментів, 
мікроелементів. Мета – стимулювати розвиток слизового імунітету (GALT – gut-
associated lymphoid tissue), щоб порося могло краще адаптуватися після відлучення. 
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Наприклад, у дослідженні Wiarda et al. (2025) доведено, що більш пізнє 
відлучення (28 днів) забезпечує стабільнішу популяцію Т-лімфоцитів епітелію 
тонкого кишечника, що запобігає розвитку діареї [3].  

Сучасні біотехнологічні засоби (пробіотики, симбіотики, ферментні комплекси) 
є основою інноваційного підходу. Дослідження Hansen et al. (2025) показало, що 
введення суміші Bacillus subtilis, Enterococcus faecium, Lactobacillus spp. протягом 
перших 7 днів життя сприяє зниженню частоти діареї на 28 %, збільшенню кількості 
IgA та покращенню структури ворсинок тонкої кишки [4].  

Інше дослідження – Konieczka et al. (2023) – показало, що підгодівля 
свиноматок пробіотиками Bacillus підвищує імуноглобуліни в молозиві, що 
допомагає поросятам отримати більш стійкий пасивний імунітет [5].  

Таким чином, пробіотики діють як «тренажер» імунної системи, забезпечуючи 
формування нормальної мікробіоти та толерантності до нових кормів після 
відлучення. 

Окрім пробіотиків, сучасні технології передбачають використання:  
β-глюканів і нуклеотидів, які активують макрофаги і підсилюють фагоцитоз; 
імунобіотиків (наприклад, Lactobacillus jensenii TL2937), які зменшують  
запальні реакції у кишці; ензимних комплексів (ксиланази, β-глюканази), що 
покращують перетравлення рослинних кормів після відлучення. Використання цих 
компонентів дозволяє знизити потребу в антибіотиках і запобігти розвитку 
антибіотикорезистентності.  

Основні етапи методу. Імунна підготовка поросят (з 5–7 дня життя): поросятам 
вводять імуномодулюючі препарати природного походження (наприклад, на основі 
лізатів лактобактерій, β-глюканів або екстрактів ехінацеї). Це сприяє ранньому 
дозріванню клітинного та гуморального імунітету. Мікробна адаптація (з 10–14 дня): 
у корм або воду додають пробіотики (Lactobacillus plantarum, Bifidobacterium bifidum) 
та органічні кислоти, які стабілізують мікрофлору кишечника і гальмують розвиток 
патогенів (E. coli, Clostridium spp.).  

Поступовий перехід на тверді корми: за 5–7 діб до відлучення поросят 
переводять на престартери з високим вмістом сухого молока, рибного борошна, 
ферментів та антиоксидантів. Корм має бути легкозасвоюваним, із нейтральним 
смаком і запахом, щоб зменшити харчовий стрес.  

Відлучення з підтримкою імунітету: у день відлучення та протягом 5 наступних 
днів у корм або воду додають імунокоректори (наприклад, препарати на основі 
інтерферону або цитокінових комплексів), що знижують імунодепресію. Температуру 
в секції підтримують на рівні 30–32°С, а освітлення – помірне, м’яке, без різких змін.  

Практичні рекомендації для впровадження методу: підготовка свиноматок – 
пробіотичні та мікроелементні добавки за 10–14 днів до опоросу.  

Раннє введення пробіотика поросятам – з 1–3 дня життя, курсом до відлучення. 
Поступовий перехід на комбікорм – з 7–10 дня додають стартер із легко перетравним 
білком і ферментами. Контроль імунологічних показників – моніторинг IgA, IL-6, 
IFN-γ у сироватці крові вибіркових груп. Санітарно-гігієнічні умови – оптимальна 
температура 28–30°C, мінімізація шумів і пересаджувань. Очікувані результати 
застосування інноваційного методу в таблиці 1 [3, 4].  
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Таблиця 1  
Порівняльна характеристика різних способів відлучення поросят 
 

Показник Традиційне відлучення Відлучення з імунологічною адаптацією 
Середній вік відлучення 28–35 днів 18-21 день 
Збереженість поголів’я 85–88 % 93-96% 
Частота діареї 30–40 % < 15% 
Приріст маси, г/добу 190–210 240–260 
Використання антибіотиків високе мінімальне 

Джерело: таблицю сформовано за результатами літературних джерел [3, 4]. 
 
Висновки 
Інноваційний метод раннього відлучення поросят із використанням 

імунологічної адаптації є ефективною біотехнологічною системою, що поєднує 
досягнення імунології, мікробіології та годівлі. Він дає можливість: зменшити стрес 
від відлучення, підтримати розвиток імунної системи, покращити ріст і збереження 
молодняку, скоротити використання антибіотиків. Метод рекомендовано для 
свинопідприємств як перспективний напрям біотехнологічної оптимізації 
вирощування свиней. 
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